PARAMETRICKE TESTY

Testujeme rovnost praméru - predpokladem normalni rozdéleni

1) Jednovybérovy t-test

1) Méieni Etalonu. Dataset - mereni_etalonu.sta - 9 méreni etalonu srovnavame s
PREDPOKLADANOU HODNOTOU 10.

HO: Neni statisticky vyznamny rozdil mezi namérenymi hodnotami a ocekdvanou hodnotou
10. (u=10)
H1: Namérené hodnoty se statisticky vyznamné lisi od ocekdvané hodnoty 10. (u#10)

Krok A) Pfedpoklad testu -> pochdzi méreni z normalniho rozdéleni? - Pokud by
nesplioval museli bychom vyuzit neparametrickou obdobu tesu - Wilcoxonuv jednovybérovy
test.

- Vybrat jednu ze 3 testovacich moznosti (idedlni statisticky+histogram)- N-P plot,
HISTOGTRAM, statisticky
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e Histogram + testovani (pouZzivat Lilliefors(iv a Shapiro-WilkGv test, u mensich
vzork( do 30 spiSe Shapiro-Wilkav)
Statistiky -> Zdkladni statistiky -> Popisné statistiky -> Jako proménné dat
zkoumané proménné (x) -> Zalozka Normalita -> zaskrtnout LillieforsGv a
Shapiro-Wilk(v test -> Histogramy
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e Pouze testové statistiky
Statistiky ->Zdkladni statistiky -> tabulky Cetnosti -> OK
L4n Basic Statistics and Tables: mereni_etalo... &‘g

(uick, ] OF.
£l Descriptive statistics
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Jako proménnou ddt testované proménné (x) -> Zdlozka Normalita ->
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Use Distribution Fitting, Propess Analysis, or Graphs (PP
or Q-0 to fit other distributions; use Swrvival Anahysis to
fit distributions to censored dats.
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Tests of Mormality (mereni_etalonu)
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Variable p
X 9 0219587 p>= .20 0,905761{0.2873251




Krok B) Vypocet testovaci statistiky

Statistiky -> Zdkladni statistiky -> t-test, samost. vzorek -> OK
r_‘,,-m Basic Statistics and Tables: mereni_etalo... &lﬂ
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Test of means against reference constant (value) (mereni_etalonu)

Dle p-hodnoty 0,373 > 0,05 nezamitame nulovou hypotézu a mlzeme fict, Ze odchylky
méreni od ocekdvané hodnoty byly na 5% hladiné vyznamnosti zpisobeny jen nahodou.

Mean | Std.Dv. |N| Std.Err. | Reference | twalue |df p
Variable Constant
X 10,05111 0162669 9 0054223 10,00000 0,942611 &} 0.373470




2) Tabornikaim byl zadan ukol, aby odhadli trvani 1 minuty. Testujte na hladiné
vyznamnosti 0,05 Ze se jejich odhad neodliSoval od skutecné doby trvani 1 minuty.

Dataset - odhad_minuty.sta

[HO: odhad tabornikl se nelisi od skute¢né doby 1 minuty

p < 0,001, zamitame nulovou hypotézu]

3) Pfi nanaseni tenkych kovovych vrstev stiibra se vyZaduje, aby tloustka vrstvy byla
0,020 um. Zjistéte, zda se statisticky vyznamné odlisuji naméiené hodnoty dle
spektroskopie od této pozadované tloustky.

Dataset - vrstva_stribra.sta

[HO: namérené hodnoty se nelisi od predpokladané tloustky vrstvy stfibra
p = 0,026, zamitame nulovou hypotézu]



1) Dvouvybérovy nepdrovy t-test
Mdme k dispozici dva vybéry a srovnavame jejich priméry... "
Pfedpoklady *Normalni rozdéleni obou vybéru
*Homogenita rozptylu (zda maji oba vybéry stejnou sm.
odchylku)

1) Méfime citlivost zafizeni ve 2 podnicich. Testujte, zda se citlivost zafizeni v jednotlivych
podnicich lisi. (citlivost.sta)

HO: Neni statisticky vyznamny rozdil mezi citlivosti zarizeni v prvnim a v druhém podniku. (1=

)
H1: Citlivost zarizeni je statisticky vyznamné odlisnd v jednotlivych podnicich(u;# uz)

Krok A) Postupujeme stejné jako pfi jednovybérovém testu - pomoci testovacich statistik
(Liliefors a Shapiro-Wilk) zkoumeme, zda oba vybéry pochazi z normalniho rozdéleni -
POKUD NE PAK PRISTUPUJEME K NEPARAMETRICKYM TESTUM

-vyuZijeme skupinové proménné (podnik)
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podnik=2
Histogram: citlivost
K-S d=,12870, p> .20: Lilliefors p> 20
Shapiro-Wilk W=,96783, p=,87557

podnik=1
Histogram: citlivost
K-S d=,14673, p> .20; Lilliefors p> .20
Shapiro-Wilk W=,95358, p= 71068
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Krok B) Dle p-hodnoty v obou podnicich vidime, Ze normalitu dat v jednotlivych vybérech
nezamitame. Nyni mGzZeme pristoupit k testovani.

Statistiky -> Zakladni statistiky -> t-test, nezavisly, dle skupin -> OK

[ Basic Statistics and Tables: citlivost B

e

Quick | o

il Descriptive statistics

ﬁ Correlation matrices

Eﬂj I-test, independent, by warniables

[EF ttest, dependent samples
Elz ttest. single sample
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Jako zavisle proménnou ddme citlivost jako skupinovou proménnou dame podnik...

e
Select the dependent variables and one grouping variable

— i
1 - citlivost 1 - citlivost o
2 - podnik - podnik h.
-> VVypocet
T-tests; Grouping: podnik (citlivost)
Group 1:1
Group 2: 2
Mean Mean tvalue p alid M | Valid N | Std Dev. | Std Dev. | F-ratio, p
Variable 1 2 1 2 1 2 Variances | Variances
citlivost | 498.00001 492,2222| 0,180933 1R 0,858560 10 9 78,28722 53,04692 1,8189G1 0411634

Tabulku ¢teme odzadu!!! - NEJPRVE koukaxpe na test o shodé rozptyld, pokud je splnén
(p>0,05) pak interpretujeme hodnotu testu - p>0,05 - zamitdame nulovou hypotézu o sho
prameér( citlivosti zafizeni v jednotlivych podnicich.
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POKUD neni splnén predpoklad o homogenité rozptyll, pak pristoupime k
NEPARAMETRICKE VARIANTE



2) Byly pouzity dva typy hnojeni. Testujte zda vynos pro prvni typ hnojeni se nelisi od
vynosu pfi druhém typu hnojeni.

Dataset: hnojeni.sta

-ndpovéda - jednd se o stejny typ testu, i kdyZ jsou data zaddna trochu jinak nez tomu
bylo v ukdzkovém prikladé. Jediné co se vSak zméni je, Ze misto skupinové promeénné pfi
testu normality a pfi testovani pouzivame dvé proménné (tedy skupinovou proménnou
zadavat nemusime). Dalsi zména je Ze misto t-test nezavisly dle skupin vybirame t-test
nezavisly dle proménnych.

[HO: Vynos pfi prvnim hnojeni je stejny jako vynos pfi druhém typu hnojeni

p =0,269, nezamitame nulovou hypotézu]

3) Byla namérena vyska studentek z informatiky a studentek z BT-BIO. Porovnejte, zda
jsou studentky z obou oborti stejné vysoké.

Dataset - studentky.sta

[HO: namérené hodnoty se nelisi od predpokladané tloustky vrstvy stfibra
p = 0,088, nezamitdme nulovou hypotézu]



1l1) Pdrovy t-test
Posuzujeme, zda se vyznamné zménili hodnoty pred néjakou udalosti a po ni/2 méreni

stejného parametru jinym zpUsobem aj., mame vidy dva Udaje k jednomu pfipadu (pacientu)
— pred a po

- Pokud si nejsem jisty, zda se jedna o parovost — vyzkousim korelaci obou parametri-
pokud vyznamna3, tak se zfejmé bude jednat o parovou variantu

Pfredpoklady — normalni rozdéleni rozdilu hodnot pred a po!

1) Mame 2 metody (A a B) pro odhadnuti néjakého parametru. Testujte na 5% hladiné
vyznamnosti, Ze se tyto dvé metody nelisi.

HO: Neni rozdil mezi danymi metodami (u;- p,=0)
H1: Mezi metodami je statisticky vyznamny rozdil (pu;- p,#0)

Nepovinny krok ) — Zjistim, zda se jedna opravdu o parovy test, vypoctu si korelaci
téchto dvou méreni.
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Krok A) Ovérime predpoklady daného testu

- Vypocteme novou proménnou, kterd bude rozdil mezi obéma metodami A a B...

Vytvofime novou proménnou : Zalozka VloZit -> Pfidat proménné-> Ddme za druhou
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proménné =V2-V1->0K
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Tuto novou diferenci otestujeme na normalitu (viz vyse)...
Histogram:diferenee==

K-S d=,17360, p> .20; Lilliefors p> 20

Shapiro-Wilk W=,95315, p= 68334

d S

Krok B) Z vysledku je patrné, Ze normalita diference je splnéna (pokud by nebyla —
neparametricky parovy Wilcoxonav test). Nyni mizZzeme pristoupit k samostatnému

testovani:
Statistiky -> Zakladni statistiky -> t-test, zdvislé vzorky -> OK ...
I Zakladni statistiky a tabulky: met... ?
Zakladni wisledky l K
4l Popizngé statiztiky
ﬁ Korelaéni matice Stormo
EX2 ttest. nezdvizlé, die skupin Bl Mognosi +

t-test, nezavizlé, dle promén,

Elz ttest. samast. vzarek
== Rozklad & jednofakt. AMOWA
[ Rozklad

S Tabulky Setnosti

$HH Kontingeméni tabulky

% Tabulky wicenazab, odpovédi
[ Testy rozdild: 1, %, primémn =2 Otevii data
2 s . .

L Pravdépodobnostni kalkulator st [y




Jako vybér proménnych zvolime jednotlivé metody -> OK-> Vypocet ...

G t-test pro zavislé vzorky: metody_AB ?

1-A
2-B
3 - diference 3 - diference

odpovidajicich
promEnnych
zvolte "Ukazat
powze...”. Fro
vioe informac
stisknste F1.

\ybrat vie| | Podrobn. | | Pfibliit | ybratvie| | Podrobn. | | Phblit |

1. seznam proménnych; 2, seznam proménnych {nepovinny):
E | [2 |

["1Pouze odpovidajici proménné

Z vysledné tabulky vidime, Ze nulovou hypotézu zamitame a Ze metody A a B nejsou
srovnatelné.

—
t-test pro zavislé vzorky (metody_A
Oznat. rozdily jsou wyznamné naW;
Pramér | Sm.odch. | N | Rozdil |Sm.odch. t sv |~ p Int. spolehl. | Int. spolehl. I
Proménna rozdilu -95,000% +95.000%
A [0.3055001 0,030658 |
B [0,308417] 0,030146] 12| -0,002917| 0,004188 -2.41262 11 0,034454| | -0.005577| -0,000256 |

NS



2) Je testovana hloubka dezénu pneumatik pred projetim jistého tseku a po ném. Na
hladiné vyznamnosti 0,05 testujte, Ze se hloubka dezénu nezménila.

Dataset: pneumatiky.sta

[HO: Hloubka dezénu zlstala stejna
p =0,341, nezamitdme nulovou hypotézu]

3) je naméren tlak pred podanim Iéku a po ném. Testujte, zda ma dany lék vliv na krevni
tlak.

Dataset - tlak.sta

[HO: tlak pfed podanim léku a po jeho podani je stejny
p = 0,039, zamitame nulovou hypotézu]



